

बचत करने की जरूरत क्यों है ?	
कुछ ऐसा खरीदने के लिए जो हम नियमित आय में नहीं खरीद सकते हैं ।	अप्रत्याशित व्यय, जैसे कि बीमारी, दुर्घटना, किसी की मृत्यु, व प्राकृतिक आपदा आदि से निपटने के लिए ।
बड़े बड़े खर्चों जैसे घर खरीदना, उच्च शिक्षा आदि के लिए	बुढ़ापे में या जब हम कोई काम न कर पाएं, तो अपनी आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए ।
अपनी बचत बैंक में ही क्यों रखें?	
सुरक्षा घर पर बक्से में या गद्दे के नीचे रखे हुए पैसे चोरी हो सकते हैं, नष्ट भी हो सकते हैं। ये प्राकृतिक आपदा जैसे बाढ़ आदि में भी नष्ट हो सकते हैं जब कि बैंक में आपका पैसा सुरक्षित होता है।	
वृद्धि बैंक के खाते में रखे पैसे पर हमें ब्याज मिलता है। जिससे हमारा पैसा बढ़ता है, घर में रखा पैसा नहीं बढ़ता है ।	
ऋण हमारी बचत, सावधि जमा व आवर्ती जमा राशि के आधार पर बैंक हमें हमारी आवश्यकताओं जैसे घर खरीदना, शिक्षा आदि के लिए ऋण देता है ।	
अपने ग्राहक को जानिए	
केवाईसी बैंक द्वारा ग्राहक से उसकी पहचान और निवास स्थान के बारे में जानकारी लेने की प्रक्रिया है।	
मान्यता प्राप्त केवाईसी प्रलेख हैं :- क) पासपोर्ट. ख) ड्राइविंग लाइसेन्स ग). वोटर पहचान पत्र घ).आधार कार्ड ड.) पेन कार्ड च) मनरेगा कार्ड	
यदि उपरोक्त कार्डों में पते का ब्यौरा भी दिया हो तो उन्हें पते का प्रमाण भी स्वीकार्य है ।	

अगर कोई सरकारी दस्तावेज न हो

“छोटे खाते” हाल ही में लिए गए फोटो, बैंक कर्मचारी के सामने हस्ताक्षर या अंगूठा लगा कर व कुछ शर्तों के साथ खाता खोला जा सकता है ।

अवयस्क के वयस्क यानि 18 वर्ष के होने पर बैंक में नए दस्तावेज प्रस्तुत करने होते हैं ।

खातों के प्रकार

बचत खाता : 1. खाते में पैसे जमा करवाने व निकलवाने में राशि का निर्धारण नहीं ।

2. ग्राहक को पासबुक, चेक बुक, एटीएम-कम-डेविट कार्ड जारी किया जाता है ।

3. जमा की गई राशि पर ब्याज मिलता है :

आवर्ती जमा खाता : 1. विशेष समयावधि के लिए स्थिर राशि जमा की जाती है ।

2. आवर्ती जमा खाते में जमा राशि पर बचत खाते से अधिक ब्याज दिया जाता है ।

3. समयावधि पूरी होने पर या समयावधि से पूर्व पैसे निकलने की सुविधा ।

छोटे खाते : “छोटे खाते” हाल ही में लिए गए फोटो, बैंक कर्मचारी के सामने हस्ताक्षर या अंगूठा लगा कर व कुछ शर्तों के साथ खाता खोला जा सकता है जो कि 12 महीने के लिए मान्य होगा व इसमें 50000/- रुपये से अधिक राशि जमा नहीं की जा सकती है ।

चालू खाता : 1. चालू खाता फर्म या कम्पनी के नाम से खोला जाता है ।

2. असीमित लेन-देन संचालन।

3. बैंक द्वारा कोई ब्याज नहीं दिया जाता है ।

सावधि/स्थिर जमा : सावधि जमा 7 दिन से 10 वर्ष के स्थिर समय के लिए होता है ।

2. सावधि जमा राशि पर बैंक उच्च ब्याज दर देता है ।

3. ब्याज मासिक/तिमाही समय के बाद लिया जा सकता है या इकट्ठा लिया जा सकता है ।

मूल बचत बैंक जमा खाता: 1. कम या अधिक राशि रखने की कोई शर्त नहीं।

2. डेबिट कार्ड की सुविधा ।

3. 10 वर्ष से उपर आयु वाला कोई भी व्यक्ति मूल बचत बैंक जमा खाता खोल सकता है।

सेवाएँ :

रूपये भेजना	बैंक हमारे पैसे एक स्थान से दूसरे व एक व्यक्ति से दूसरे व्यक्ति को तेजी से, कुशलता से और सुरक्षित रूप से अंतरण करता है। शाखा, बैंक मित्रा माइक्रो एटीएम के साथ , इंटरनेट बैंकिंग, मोबाइल बैंकिंग, एनईएफटी और आरटीजीएस के द्वारा अंतरण किया जा सकता है ।
मोबाइल बैंकिंग	फंड हस्तांतरण एनईएफटी / आरटीजीएस , आईएमपीएस और बिल भुगतान।
एटीएम कार्ड	सभी एटीएम पर नकद निकासी और पीओएस मशीन पर (खरीद का कैशलेस भुगतान करने के लिए) स्वीकार किया जाता है ) व्यक्तिगत पहचान संख्या (पिन) एटीएम से पैसे निकलने व पीओएस पर लेन-देन के समय प्रयोग किया जाता है । पिन लगातार अंतराल पर परिवर्तित किया जाना चाहिए और किसी के साथ साझा नहीं किया जाना चाहिए। एटीएम कार्ड अनपढ़ ग्राहकों को भी जारी किया जा सकता है। <b>रुपे डेबिट कार्ड</b> एक स्वदेशी घरेलू डेबिट कार्ड है जो भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम द्वारा निर्मित है और ये 1.00 लाख रुपये के दुर्घटना बीमा से जुड़ा है ।
इंटरनेट बैंकिंग	इंटरनेट बैंकिंग एक इलेक्ट्रॉनिक भुगतान प्रणाली है। जिसमें फंड ट्रांसफर, बिल का भुगतान, खाते जांच, टिकट बुकिंग , ऑनलाइन शॉपिंग की सुविधा उपलब्ध है।
ऋण	बैंकों , घर की खरीद, शिक्षा, कार, घरेलू सामान आदि की खरीद के लिए ऋण प्रदान करते हैं आर्थिक गतिविधियों जैसे कृषि, व्यापार, उद्योग और सेवा क्षेत्र के लिए भी ऋण प्रदान किया जाता है । अवैध गतिविधियों जैसे जुए आदि के लिए ऋण उपलब्ध नहीं किया जाता है। बैंक ऋणों पर ब्याज की दर साहूकारों की तुलना में बहुत कम है।
ओवरड्राफ्ट	स्वीकृत सीमा से अतिरिक्त पैसा निकालने की सुविधा
पेंशन	अटल पेंशन योजना के अंतर्गत 1000/- से 5000/- रुपये की सुनिश्चित पेंशन की प्रतिपूर्ति

### सामाजिक सुरक्षा योजनाएं

#### प्रधानमंत्री जन-धन योजना

प्रधानमंत्री जन-धन योजना (पीएमजेडीवाई) 28 अगस्त, 2014 को माननीय प्रधानमंत्री द्वारा शुरू किया गया था।

ये योजना ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों में रहने वाले परिवारों के बैंक खाते खोलने पर केंद्रित है।

10 वर्ष की आयु से ऊपर हर नाबालिग किसी भी बैंक में अपना बचत बैंक खाता खोल सकता है।

रुपे डेबिट कार्ड ग्राहकों के लिए बिना किसी भी किस्त के 1.00 लाख का दुर्घटना बीमा देता है।

दुर्घटना बीमा कवर का लाभ प्राप्त करने के लिए, रुपे डेबिट कार्ड हर 45 दिनों में कम से कम एक बार इस्तेमाल

किया जाना अनिवार्य है ।

एक परिवार में एक खाता धारक के लिए 6 महीने तक खाते के संतोषजनक आचरण के बाद 5000/- रुपये के ओवरड्राफ्ट की सुविधा उपलब्ध है।

### प्रधानमंत्री सुरक्षा बीमा योजना

PMSBY, एक दुर्घटना बीमा योजना जो दुर्घटना पर खाता धारकों को मृत्यु और विकलांगता पर 2.00 लाख रुपए का कवर प्रदान करती हैं। ।

सभी बचत बैंक खाता धारक 18 साल से 70 साल की उम्र तक वार्षिक 12/- रुपए प्रीमियम दे कर इस योजना के लिए पात्र हैं। सदस्यता का प्रति वर्ष नवीकरण होगा ।

### प्रधानमंत्री जीवन ज्योति बीमा योजना

PMJJBY : किसी भी कारण से मौत के लिए 2.00 लाख रुपये की जीवन बीमा योजना ।

बैंकों की शाखाओं व बैंक मित्र में उपलब्ध ।

18 से 50 वर्ष उम्र के सभी बचत बैंक खाता धारक इस के लिए पात्र हैं।

वार्षिक प्रीमियम 330/- रुपये सेवाभार अतिरिक्त। सदस्यता का वार्षिक अंतराल पर नवीकरण होगा ।

### प्रधानमंत्री मुद्रा योजना

माननीय प्रधानमंत्री द्वारा 08.04.2015 को मुद्रा और प्रधानमंत्री मुद्रा योजना (PMMY) का शुभारंभ किया ।

गैर कॉर्पोरेट छोटे व्यवसाय के क्षेत्र को (NCSBS) - औपचारिक वित्तीय सुविधाएं प्रदान करने के लिए।

अर्थव्यवस्था के अनिधिक क्षेत्रों के लोगों जैसे छोटी विनिर्माण इकाइयों, दुकानदारों, फल/सब्जी विक्रेताओं, ट्रक और टैक्सी ऑपरेटरों, खाद्य सेवा इकाइयों, मरम्मत की दुकानों, छोटे उद्योगों, के भोजन बनाने वाले कारीगर, सड़क विक्रेताओं और कई अन्य को को बढ़ावा देने और बैंक वित्त सुनिश्चित करने के लिए।

#### ऋण की श्रेणियाँ

शिशु

किशोर

तरुण

50000/- रुपये तक

50000/- से 5 लाख रुपये तक

5 लाख से 10 लाख रुपये तक

समानांतर प्रतिभूति मुक्त

शिशु ऋण प्रक्रिया शुल्क व मार्जिन मुक्त

कोई भी भारतीय नागरिक जिसकी उत्पादन, प्रसंस्करण, व्यापार या सेवा क्षेत्र या गैर-कृषि क्षेत्र में आय सृजन जैसी गतिविधियों के लिए व्यापार की योजना हो और जिसको ऋण की जरूरत 10 लाख रुपये से कम हो ।

मुद्रा कार्ड एक रुपे डेबिट कार्ड होगा जिसे एटीएम, बैंक मित्रा और पीओएस पर इस्तेमाल किया जा सकेगा जो ओवरड्राफ्ट के रूप में पूंजी व्यवस्था की सुविधा प्रदान करेगा ।